



三十年耕耘教学一线 用爱呵护甘当排头兵

——专访宁津一中全国优秀教师薛春杰

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王金刚 通讯员 辛宝建

近日,山东省教育厅公布根据教育部办公厅对全国优秀教师、全国优秀教育工作者进行公示,德州市4人确定为全国优秀教师正式推荐对象,薛春杰就是其中之一。

自参加工作以来,始终坚持党的领导,思想上、行动上与党中央保持高度一致,坚持祖国至上、人民至上、人民利益高于一切的原则。认真学习与实践马列主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观和习近平新时代中国特色社会主义思想,积极参加学校组织的党员活动及各项社会活动。虚心学习,积极探索在新课程条件下的新思路、新方法、新要求。教学上扎扎实实,一丝不苟,积极创新,在各级报刊杂志上发表过多篇教育教学论文,取得很多可喜的成果。

淡泊名利 无私奉献

作为一名一线教师,他三十年如一日,把全部青春奉献给党的教育事业,奉献给了学生。三十年来每天早晨5:30起床,晚上10:30回家,一天工作十几个小时。尽管家属院就在学校附近,却常常吃住在学校,走进学校就是一天,忙起来有时几天顾不上洗脸刷牙,有的时候真的是废寝忘食。与学生朝夕相处,日夜相伴,以校为家,爱生如子,一心为了学生,为了学生一切。

作为一名班主任,他多次到困难学生家庭走访,了解学生生活情况,鼓励学生战胜困难,资助学生渡过难关,使很多因家庭困难想退学的学生重新回到学校,完成了学业,走进了大学,实现了梦想。对

许多学习困难的学生,耐心交流,悉心辅导,长期跟踪,帮助其夯实基础,重拾信心,不断取得进步。

生活中关爱学生,心系学生,手机24小时从不关机,随时处理学生学习、生活中突发的各种问题,有多少次半夜里被电话惊醒,宿舍有学生生病,带学生去医院,挂号、检查,垫付医药费,联系家长,常常一夜不眠。

即便是在节假日,心里也在惦记着学生,及时督促学生学习,认真完成假期作业。心从来没有离开过学生,把全部的心思精力都献给了学生。苦心人,天不负,一届届学生进入了心仪的大学,改变了无数个家庭的命运,得到广大学生、家长、社会的广泛认可。

自2005年担任年级主任,他在负责年级工作的同时还兼任班主任,面对大量的教育教学管理工作,任劳任怨,踏踏实实,被很多老师和同学称为“铁人”。每一届都带领整个年级在教育管理各方面取得了可喜的成绩,成为学校年级工作的排头兵。

潜心钻研 科教创新

在长期的教学实践中,他总结探索出了“问题引领、先学后教、当堂达标、总结反思、121.5”教学模式,并广泛应用于课堂,一改过去“填鸭式灌输”模式,真正做到了教师为主导,学生为主体。师生集体探究,共同探讨,把原来教师的“教室”真正变成了学生的“学堂”,极大地调动了师生的

积极性,提高了课堂效率。

多年从事高三教学,担任教研组长、政治学科带头人。在注重基础教学的同时,时刻关注党的方针政策,认真研究高考命题方向,带领宁津一中政治学科成绩不断提高。

2017级学生正是山东省新课程、新高考、选课走班的第一届学生,他认真研究高考政策,吃透改革精神,按照学生自主自愿的原则,科学地引导学生制定人生规划,出色完成了选课走班工作。学生、学校、家庭、社会各方面都非常满意,做了第一个吃螃蟹的人。

在推进小课题研究活动中,积极响应学校号召,带领年级教师深入分析年级、学科、班级管理存在的问题,确定研究课题,立足课堂,借鉴先进的教学理论,广泛地听课评课,不断地反思改进,指导教师认真撰写小课题结题论文。教师们的的确确地在课题研究中提高了教学教研水平,极大地提高了课堂效率。小课题,大文章,课题研究成就了许多风格教师。

长期潜心钻研,科研创新,结出了累累硕果。多年来政治学科成绩走在德州市前列,文科成为宁津一中的优势学科,一度成为德州市教育的一道亮丽风景线。他所带的每一届学生在高考中都刷新宁津一中历史记录,多次获得“德州市教学质量一等奖”。

见义勇为 责任担当

2007年夏季的一天,在检查学生宿舍时,发现3名神色慌张的年轻人,详细询问下得知是在宿舍偷东西的3名窃贼。在其逃跑过程中,他和其他两位教师紧紧追赶,并发生激烈搏斗,身上的衣服被撕破,手也受了伤,最后在大家齐心协力下,成功将其抓获并扭送到公安局,被学校授予“见义勇为先进个人”荣誉称号。

2011年甲流肆虐,在学校的安排下,他带领几名教师进入了隔离区,不顾个人危险,为学生送水送饭,耐心细致地做好卫生防疫工作。在隔离区坚守了两天三夜,忙的顾不上吃饭、睡觉,几乎没有休息,最



薛春杰与同事一起研究教学方案。

终取得了防疫工作的胜利,被学校授予“抗击甲流先进个人”荣誉称号。

立德树人 价值引领

在日常课堂教学和年级学生管理中,注重德育育人,理想育人,诚信育人。“教书”更“育人”,把“育人”放在最突出的位置。精心组织主题班会、国旗下讲话,广泛开展各种丰富多彩的班级活动和年级活动。充分利用各种励志教育,坚定了学生的理想信念,帮助学生树立了科学的世界观、人生观和价值观。所带的一届届学生在各自的工作岗位上,爱岗敬业,无私奉献,都成为了单位骨干力量,很多成了坚定的共产党员。

在教师党员队伍建设方面,他非常注重党建工作,积极组织党员活动,按时参加党员学习,认真学习党章,贯彻党的各项政策法规。扎实开展民主评议党员活动,丰富党员组织生活,加强入党积极分子队伍建设,积蓄后备力量。引导党员教师在平凡的岗位上,以先进的品格、先进的思想、先进的行为感染人,提高党员教师的良好形象,精心打造一支崇教厚德、为人师表、业务精湛的党员教师队伍。

在长期的思想育人工作中,也留下了点点滴滴心得。三十年的工作经历,留下了几十本工作日志,记录了一次次班会、一次次谈心、一次次家访、一次次活动、一次次日夜陪伴……

以老带新 铺路奠基

在日常教学教研中,注重对青年教师的关心与培养,对青年教师长期跟踪指导,即使周六周日也牺牲休息时间指导青年教师备课、上课、反思、修改教案,指导青年教师二次

备课、三次备课、多次备课。

积极创设条件促进青年教师成长,在全年级范围内组织青年教师拜师傅,结对子,一对一听课指导;多轮次组织优秀青年教师授课比赛,为青年教师成长搭建平台;每次模块考试后及时组织青年教师分析问题,查找不足,制定针对性整改措施;注重培养选拔青年班主任,手把手指导班级管理;定期组织青年教师座谈会,为青年教师在教学、管理、生活、家庭、婚姻等方面存在的困难和问题出谋划策,排忧解难;经常组织青年教师外出培训学习,注重青年教师的成长。

经过长期的付出与努力,欣喜地看到一大批青年教师脱颖而出,成为各学科的教学骨干,有些已经走上领导岗位。

不忘初心 砥砺前行

从教三十载,作为基层教育工作者、一线教师,始终坚守初心,在平凡岗位上甘于清贫,甘于寂寞,甘于平凡,默默耕耘,经受了外面世界和其他行业的一次次诱惑,始终坚守三尺讲台,为农村教育殚精竭虑,倾力奉献。

面对教育改革新形势,坚守党的教育方针,不停探索高考改革方向。在平时教学中,坚持培养学生的核心素养,引领学生践行社会主义核心价值观,树立家国情怀,立德树人,弘扬中华优秀传统文化,坚持“四个自信”,培养学生成为有理想、有道德、有灵魂、有品格、守纪律、懂规矩的新时代合格公民。

作为一名思想政治教师、基层党员,他始终不忘为人民服务初心,牢记教书育人使命,不断加强自身修养,提高自身教学教研水平;加强学生管理,注重家校沟通,努力让学生满意、家长满意、社会满意,在各方面树立党员形象,发挥先锋模范作用。



学生课间向薛春杰请教问题。